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INFORMAÇÃO – PROVA 

QUÍMICA 2020 

Prova 342 

12º Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.º 139/2012, de 5 de julho; Portaria n.º 243/2012, de 10 de agosto) 

O presente documento divulga informação relativa à Prova de Equivalência à Frequência da disciplina de 
Química 12º ano, nomeadamente:  

• Objeto de avaliação 

• Caracterização da prova 

• Critérios gerais de classificação 

• Material 

• Duração 

Objeto de avaliação 

A prova escrita tem por referência o Programa de Química e permite avaliar a aprendizagem passível de 
avaliação numa prova de duração limitada, nomeadamente: 

• conhecimento, compreensão e aplicação de conceitos, leis e teorias; 

• seleção, análise, interpretação e avaliação crítica de informação apresentada sob a forma de textos, 
de gráficos, de tabelas, entre outros; 

• produção e comunicação por escrito de raciocínios. 
A prova prática requer conhecimentos teóricos relativos aos conteúdos do programa e mobilizam 
competências que se pretendem avaliar, tais como: 

• cumprimento de regras de segurança no trabalho laboratorial; 

• seleção e manuseamento correto de material e equipamento de laboratório; 

• recolha, registo e organização de dados experimentais de forma diversificada; 

• tratamento e interpretação de resultados, tendo em conta o objetivo da atividade laboratorial. 

Caracterização da prova 

A prova é constituída por uma componente escrita e uma componente prática, com pesos de 70% e de 30%, 
respetivamente, para a classificação final. Ambas as componentes são cotadas para 200 pontos. A cotação 
da prova será expressa numa escala de 0 a 20 valores. 
A componente escrita inclui itens de tipologia variada. Não sendo relevante para a construção do exame a 
valorização relativa de cada um dos temas organizadores, todos os conteúdos nele constantes, e indicados 
no quadro seguinte, serão passíveis de serem abordados na prova. 
 

Conteúdos 

Metais e Ligas metálicas 

Combustíveis, energia e ambiente 

Plásticos, vidros e novos materiais 

 
A componente prática consiste na realização de uma das atividades laboratoriais referida como obrigatórias 
no programa da disciplina; no registo das observações efetuadas e na elaboração de um relatório ou resposta 
a um questionário. 
A prova inclui uma tabela de constantes, um formulário e uma Tabela Periódica, anexos a este documento. 
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Material 

Componente escrita: Calculadora gráfica, régua e caneta preta ou azul. 
Componente prática: Calculadora gráfica, régua, caneta preta ou azul e bata. 

Duração 

Componente teórica: 90 minutos. 
Componente prática: 90 minutos + 30 minutos de tolerância. 

Critérios gerais de classificação 

A classificação a atribuir a cada resposta resulta da aplicação dos critérios gerais e dos critérios específicos 
de classificação apresentados para cada item e é expressa por um número inteiro. 
As respostas ilegíveis ou que não possam ser claramente identificadas são classificadas com zero pontos. 

Escolha múltipla 

A cotação total do item só é atribuída às respostas que apresentem de forma inequívoca a única opção 
correta. São classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada: 

• uma opção incorreta; 

• mais do que uma opção. 
Não há lugar a classificações intermédias. 

Resposta curta e restrita 

As respostas são classificadas de acordo com os elementos solicitados e apresentados. 
A classificação das respostas centra-se nos tópicos de referência, tendo em conta o rigor científico dos 
conteúdos e a organização lógico-temática das ideias expressas no texto elaborado. 

Resposta de ordenação 

A cotação total do item só é atribuída se a ordenação pedida estiver integralmente correta. 

Resposta envolvendo cálculos 

Os critérios de classificação das respostas aos itens de cálculo apresentam-se organizados por níveis de 
desempenho. O examinando deve respeitar sempre a instrução relativa à apresentação de todas as etapas 
de resolução, devendo explicitar todos os cálculos que tiver de efetuar, assim como apresentar todas as 
justificações e/ou conclusões eventualmente solicitadas. 
 

Erros tipo N1 N1A Erros formais. 
N1B Unidade incorreta, mas coerente com a grandeza calculada. 
N1C Transcrição incorreta de dados. 
N1D Ausência de resultado final. 
N1E Erro de cálculo não analítico. 

Penalização de 1 ponto. 

Erros tipo N2 N2A Resultado impossível. 
N2B Ausência de unidades ou unidade incorreta e incoerente com a 

grandeza calculada. 

Penalização de 2 pontos. 

Erros tipo N3 N3A Utilização de valores incorretos numa expressão (devido a 
interpretação errada do enunciado, a não conversão de valores ou 
utilização de valores fisicamente impossíveis). 

N3B Erro de cálculo analítico. 

A etapa correspondente é 
considerada como não 
efetuada. 

 
Cada resposta não pode ser penalizada por mais do que 2 erros tipo N1, devendo estes ser distintos. Em 
simultâneo, cada reposta não pode ser penalizada por mais do que 1 erro tipo N2. 

Resposta com produção de texto 

Os critérios de classificação das respostas aos itens de cálculo apresentam-se organizados por níveis de 
desempenho. O examinando deve respeitar sempre a instrução relativa à apresentação de todas as etapas 
de resolução, devendo explicitar todos os cálculos que tiver de efetuar, assim como apresentar todas as 
justificações e/ou conclusões eventualmente solicitadas. 
 



Informação Prova 342 - Química 3/6 

Erros tipo T1 Falhas na organização dos conteúdos ou na utilização da linguagem científica, 
sem comprometer na totalidade o rigor científico da resposta. 

Penalização de 2 pontos. 

Erros tipo T2 Falhas na organização dos conteúdos ou na utilização da linguagem científica, 
comprometendo na totalidade o rigor científico da resposta. 

O tópico ou a etapa 
correspondente é 
considerado(a) como não 
efetuado(a). 

 

ANEXO I — Tabela de Constantes 

Constante de Avogadro NA = 6,021023 mol-1 

Volume molar de um gás em condições PTN Vm = 22,4 dm3 mol-1 

Produto iónico da água a 25 ºC kW = 1,0010-14 

Velocidade da luz no vazio c = 3,00108 m s-1 

Constante de Planck h = 6,63×10-34 J s 

Constante dos gases ideais R = 8,31 J mol-1 K-1 = 0,0821 atm dm3 mol-1 K-1 

ANEXO II — Formulário 

• Relação entre número de partículas e quantidade de matéria ---------------------------------- A
 =   N n N  

N  — Número de partículas 

n  — Quantidade de matéria 

A
N  — Constante de Avogadro 

• Relação entre massa, quantidade de matéria e massa molar ------------------------------------  =   m n M  

m  — Massa 
n  — Quantidade de matéria 

M  — Massa molar 

• Massa volúmica (densidade) ---------------------------------------------------------------------------------  = 
m

V
  

  — Massa volúmica 

m  — Massa 

V  — Volume 

• Volume molar ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
m

 = 
V

V
n

 

m
V  — Volume molar 

V  — Volume 
n  — Quantidade de matéria 

• Concentração em massa ---------------------------------------------------------------------- 
(A)

(A) = 
(solução)

m

m
C

V
 

(A)
m

C  — Concentração em massa de A 

(A)m  — Massa de A 

(solução)V  — Volume da solução 
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• Concentração ------------------------------------------------------------------------------------- 
(A)

(A) = 
(solução)

n
C

V
 

(A)C  — Concentração de A 

(A)n  — Quantidade de A 

(solução)V  — Volume da solução 

• Fração molar ----------------------------------------------------------------------------------------- 
(A)

(A) = 
(total)

n
x

n
 

(A)x  — Fração molar do constituinte A 

(A)n  — Quantidade de A 

(total)n  — Quantidade total 

• Fração mássica-------------------------------------------------------------------------------------- 
(A)

(A) = 
(total)

m
w

m
 

(A)w  — Fração mássica do constituinte A 

(A)m  — Massa de A 

(total)m  — Massa total 

• Percentagem massa-massa -------------------------------------------------------- /

(A)
% (A) = 100%

(solução)
m m

m

m
  

/
% (A)

m m
 — Percentagem massa-massa de A 

(A)m  — Massa de A 

(solução)m  — Massa da solução 

• Percentagem volume-volume ------------------------------------------------------ /

(A)
% (A) = 100%

(solução)
V V

V

V
  

/
% (A)

V V
 — Percentagem volume-volume de A 

(A)V  — Volume de A 

(solução)V  — Volume da solução 

• Concentração expressa em ppm (partes por milhão) --------------------------- 
6

ppm

(A)
(A) = 10

(solução)

m
C

m
  

ppm
(A)C  — Concentração de A expressa em ppm 

(A)m  — Massa de A 

(solução)m  — Massa da solução 

• Rendimento de uma reação química ------------------------------------------------------ 
n

n
 obt

100%

(A)
 =   100%

(A)
 

  — Rendimento 

n
obt

(A)  — Quantidade obtida de A 

n
100%

(A)  — Quantidade que se obteria de A na reação completa 

• Relação entre pH e concentração de H3O
+ ----------------------------------- ( )+ 3

3
pH = log H O /mol dm− −    

• Energia de um fotão ------------------------------------------------------------------------------------ 
fotão

 = E h f  

fotão
E  — Energia de um fotão 

h  — Constante de Planck 

f  — Frequência 
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• Relação entre frequência e comprimento de onda ----------------------------------------------------- = c   

c — Velocidade da luz no vazio 

 — Comprimento de onda 

 — Frequência 

• lei de Lambert-Beer ---------------------------------------------------------------------------------------- = A l c  

A — Absorvância 

 — Absortividade 
l — Percurso ótico da radiação na amostra 
c — Concentração da solução 

• Relação entre calor fornecido e variação de temperatura ----------------------------------  

Q — Calor 
c — Capacidade térmica mássica 
m — Massa 

T — Diferença de temperatura entre as extremidades do condutor 

• Entalpia ---------------------------------------------------------------------------------------------------  = H U p V+  

H — Entalpia 
U — Energia Interna 
p — Pressão 
V — Volume 

• Equação dos gases ideais -------------------------------------------------------------------------------  = p V n R T  

p — Pressão 
V — Volume 
n — Quantidade 
R — Constante dos gases ideais 
T — Temperatura 

• Conversão de temperatura ------------------------------------------------------------------- T/K = /ºC + 273,15 

T — Temperatura absoluta 

 — Temperatura na escala de Celsius 
  

 = Q c m T  
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ANEXO III — Tabela Periódica 
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